

世界中医药学会联合会秘书处

工作动态

第 10 期

世界中医药学会联合会秘书处

中国中医药国际合作中心

2016 年 12 月 18 日

第二届世界中联美洲中医药合作与发展论坛 在美国洛杉矶召开

2016 年 12 月 10 日，由世界中联主办、美国发龙药业承办的“第二届世界中联美洲中医药合作与发展论坛”在美国洛杉矶开幕。本届论坛吸引了来自加拿大、中国、美国等国家和地区的 300 余名专家学者、中医从业者以及中医爱好者参加。

世界中联余靖主席，中国国医大师刘尚义教授，中国驻洛杉矶总领事馆刘海彦商务参赞、吕先志科技参赞、世界中联王超群副主席、美国加州中医针灸师联合会辛长山会长、全美校友联合会主席、北京中医药大学美国校友会田海河会长、美国发龙药业曾立品董事长、中国云南城市建设投资集团冯学兰副董事长、中国九州通医药集团股份有限公司刘树林副董事长以及中国新华社洛杉矶分社、中国新闻社洛杉矶分社首席记者等领导和嘉宾出席大会开幕式。中国工程院院士王永炎教授、中国国医大师晁恩祥教授为本次论坛的召开发来贺新表示祝贺。

世界中联主席余靖教授在开幕式上致辞并作了主题为“中医药在各国发展面临的机遇与挑战”的报告，在讲到世界中联的国际影响时，她指出：“中医药作为世界上重要的传统医药之一，国际影响力不断提升，世界中联在加强和推动中医药学的国际学术交流、文化传播与发展，加快中医药现代化、国际化、标准化的进程，促进

中医药进入各国医疗卫生保健体系等方面发挥着越来越重要的作用。”主题报告从国际需求，法律政策，现代科学技术支撑，传统文化复兴，学术和事业发展基础五个方面分析了中医药所面临的机遇，从东西方文化的差异、医学科学地位、从业人员、市场准入标准、知识产权五个方面分析了中医药所面临的挑战，以及在机遇与挑战中世界中联所做的工作。中国国医大师刘尚义教授做了《六十多年行医感悟》的主题报告，报告从中医素描的角度开始，提出了“自然-人体-社会-心理”新的医学模型，强调中医诊病应该客观性和模糊性相结合。继而从中医诊疗切入点的角度，介绍如何灵活运用理论知识于临床，他认为中医是科学，指导用哲学，表述靠文学，辩证论治是美学，治疗有社会学。中国驻洛杉矶总领事馆商务参赞刘海彦先生致词，他指出：中华民族的传统中医药正受到国际社会越来越多的关注，2015年屠呦呦教授获得诺贝尔医学奖、2016年里约奥运会期间菲尔普斯肩膀上的“中国印”，以及G20杭州会议期间的中医药热的标志性事件，进一步彰显了中医药的神奇魅力，也为中医药进一步走向世界，更多的服务于各国民众的健康提供了良好的契机。中国驻洛杉矶总领馆愿为中美在中医药领域的交流与合作提供积极支持与服务。中国驻洛杉矶总领事馆科技参赞吕先志先生致词，他谈到中医是上世纪70年代首次进入美国民众视野的。2002年，美国白宫发布了一份医学政策报告，充分肯定了补充替代医学的医疗价值。其中，中国传统医学被列属于独立的医学体系，而不再仅仅是一种疗法，从而确立了中医在美国的合法地位。中医包括针灸、推拿按摩、气功、太极拳和中草药等，在美国补充替代医学体系中已占有举足轻重的地位，美国已有40多个州认可中医针灸。

论坛期间，各位代表围绕中医临床研究新进展、中药及方剂研究开发与安全使用、针灸、推拿、气功的临床应用、中药服务贸易的实践及经验交流、中医、中药、中西医结合在美洲的发展态势及前景以及中医诊所的管理等方面进行了研讨，分享了学术成果。

论坛期间举办了美国加利福尼亚州中医药界高层会谈，美国洛杉矶当地13个公会会长同世界中联领导，中国驻洛杉矶总领事馆领导，及此次论坛特邀讲课专家进行了座谈。大家表示要团结一致，共同建设北美第一个中医药公共服务平台。论坛期间还举办了中医药落地美国发展讨论会，与会专家展开了热烈的讨论，为中医药在美国地区的发展提供建议和意见。

论坛同期举办了中医药服务贸易展览，包括美国发龙药业、云南三七科技有限公司、昆明龙津药业股份有限公司、云南盘龙云海药业集团股份有限公司、上海云镶网络科技有限公司、北京创立科创医药技术开发有限公司等10余个企业进行了中医药产品的展示与介绍。

浮针专业委员会成立大会暨 首届国际浮针医学大会在南京召开

2016年10月29日，世界中联浮针专业委会成立大会暨首届国际浮针医学大会在南京金陵会议中心召开。来自美国、英国等国家以及中国国内的300多名专家学者出席大会。江苏省政协副主席麻建国、世界中联创会副主席兼秘书长李振吉、国医大师孙光荣、江苏省卫生与计划生育委员会陈燕处长、安徽中医药大学校长王键、南京中医药大学党委书记陈涤平、南京中医药大学副校长程革、广州中医药大学副校长许能贵、美国加州大学、台湾肌痛学会会长洪章仁教授、英国中医药学会创会会长吴继东教授、南京浮针医学研究所所长符仲华教授等出席了开幕式。南京中医药大学党委书记陈涤平教授在开幕式上致辞，世界中联创会副主席兼秘书长李振吉发表讲话，对浮针专业委员会的发展提出了要求：要认真遵照世界中联的章程，广泛团结海内外本领域的专家，积极开展学术交流，推进标准化建设，进而更好地为世界人民的健康服务。

围绕“外治法、新医学、新健康理念研究的理论探索及其实践创新”的大会主题，美国加州大学、台湾肌痛学会会长洪章仁教授、英国中医药学会创会会长吴继东医师分别作了《肌痛学研究》、《我看浮针》的主旨报告，多位专家作了专题报告，共同促进境内外浮针医学的深入交流，推动浮针医学的学术研究与应用实践的深化，探索新时期外治法和浮针医学思维研究的发展思路。

投资研究工作委员会成立大会在广州召开

2016年11月18日，世界中联投资研究工作委员会在广州召开成立大会。世界中联创会副主席兼秘书长李振吉、广东省中医药局局长徐庆锋、广东尊圣中医药投资管理有限公司董事长牛楠女士、昆吾九鼎投资公司董事总经理刘诣先生及中医药行业资深学者专家、企业代表等80多人参加大会。

世界中联投资研究工作委员会是为各专业委员会提供投资研究服务、产业对接、产业经济孵化、人才培养等服务的工作委员会。委员会致力于搭建中医药及大健康产业的研究交流和投融资对接平台，为投融资双方提供信息交流服务，积极促进中医药大健康产业规模化、国际化发展。以及中医药及大健康产业行业分析、投资研究、项目分析、人才培养、会展和论坛服务、项目展示、项目孵化、投融资对接、企业管理咨询、产业园投资规划、古方保护、文化传承、著作出版等。

经各理事成员投票选举，第一届世界中联投资研究工作委员会会长由昆吾九鼎投资公司董事总经理刘诣担任，常务副会长为广州尊圣中医药投资管理有限公司总经理杨帆。

心脏康复专业委员会成立大会暨第一届学术年会在广州召开

2016年12月3日，世界中联心脏康复专业委员会成立大会暨第一届学术年会在广州举行。世界中联秘书长桑滨生、中国中医科学院西苑医院陈可冀院士、澳大利亚墨尔本大学西部医院林延龄院士、同济大学附属同济医院王乐民教授、吉林大学第二医院李淑梅教授、中南大学湘雅医院刘遂心教授、广东省人民医院郭兰教授和大庆油田总医院范志清教授等100余名专家学者参加了成立大会。

世界中联秘书长桑滨生在成立大会上发表讲话并向心脏康复专业委员会首任会长吴永健教授颁发了会长证书和铜牌。他在讲话中指出，中西医结合在心脏康复领域的发展迎来了新的机遇，心脏康复专业委员会各位成员应抓住机遇，将中西医结合的心脏康复事业拉升到新高度，开辟心脏康复领域中西医结合应用的新天地。

学术年会上，多位专家学者进行了学术交流。陈可冀院士在指出，中医和西医要互鉴互补，传统医学和现代医学要融合发展，并对吴永健教授领导的世界中联心脏康复专业委员会寄予厚望，希望委员会能拿出具体计划，完成具体工作，打造中国品牌，突出中国优势，脚踏实地，不断发展更有力的证据，提高心脏康复水平。林延龄教授在学术报告中强调了心脏康复的重要性，他指出，21世纪是中西医结合的世纪，希望国内学界能突出中西医结合的特点和优势，合理借鉴西方心脏康复经验。

吴永健会长向专业委员会全体理事会成员报告了学会工作规划。他将专委会工作分为三个阶段：初级阶段，致力于促进心脏康复项目的“落地”，加强心脏康复宣传、培养患者需求、加强心内科主任及相关院领导对中西医结合心脏康复的重视，提高重视意识，同时建立心脏康复科室发展的有效机制；中级阶段，致力于促进中西医结合心脏康复的发展，开展临床试验，证实中西医结合心脏康复的意义，摸索与建立适合中国国情的心脏康复模式，发展中医药及中医外治在心脏康复的应用，并加强中西医结合心脏康复的临床推广；高级阶段，依靠世界中联的学术平台，将成熟的中西医结合心脏康复模式推向国际，积极开展对外学术交流。在未来工作中，专业委员会一定要将中西医结合心脏康复工作落到实处。

心脏康复专业委员会成立大会的召开，为研究探讨和交流共享心脏康复医学学术提供了平台，促进了境内外心脏康复医学的深入交流，对进一步提升心脏康复医学研究领域的影响力，推动心脏康复医学的中西医结合学术研究与应用实践的深化，探索新时期外治法和心脏康复医学思维研究的发展思路具有深远意义。

心脏康复专业委员会选举陈可冀院士和高润霖院士为心脏康复专业委员会名誉会长。

报：国家中医药管理局领导

送：国家中医药管理局有关部门及领导；世界中联高级专家委员会及工作咨询委员会

发：世界中联各部门、各专业委员会；各省级中医药主管部门；各中医药大学校长

共 220 份